KUSIMUSTIK

Austatud eksaminand!
Kui olete oma t66 lopetanud, siis palume Teid vastata jargmistele kiisimustele.
1. Kas eksamit66 tundus Teile

(Mdrkige ristikesega vastavas kastikeses.) raske,

pigem raske,

keskmise raskusega,

pigem kerge,

kerge?

2. Millised tilesanded tundusid Teile koige raskemad?
(Kirjutage (lesannete jdrjekorranumbrid.)

3. Kas olite eksamiks valmistunud

(Mdirkige ristikesega vastavas kastikeses.) pohjalikult,

pigem pohjalikult,

pealiskaudselt,

tildse mitte?

4. Kas kavatsete jatkata 6pinguid? Jah Ei

5. Kui jah, siis kas Teie keemia riigieksami tulemus on edasiéppimiseks oluline?

6. Mida sooviksite veel 6elda eksami kohta?

Téname!
Eksamikomisjon
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MEELESPEA

. Eksam kestab 180 minutit.
. Enne vastamist lugege ja motelge kiisimuste tekst korralikult libi.
. Eksamit60 kirjutage sinise voi musta tindi voi pastaga. Pliiatsiga kirjutatut ei arvestata.

. Arvutusiilesannete lahendus esitage eksamitoos selgelt jaloetavalt vastava iilesande teksti jérel.

Vajadusel kasutage mustandipaberit. Lahenduskaigus tuleb kindlasti naidata, missuguste arvudega
tehted on sooritatud. Arvutusiilesannete vastused esitage iilesande juures olevas kastikeses voi
liingas.

Paranduste tegemisel ei ole lubatud numbreid iile kirjutada ega kastikesse juba kirjutatud
vastust lihtsalt maha tdmmata. Kastikeses oleva vastuse parandamiseks tuleb kogu kastikesele
tommata peale selge kriips ning joonistada uus kastike eelmise korvale voi kohale. Arvesse laheb
uude kastikesse margitud (voi mérkimata jaetud) vastus.

Soovime edu!
Eksamikomisjon



ULESANNE 1 (6 punkti)

Valige alltoodud maoistete hulgast sobiv ja kirjutage punktiirile.

A s on laenguga aatomid voi aatomite
rithmitused.

B e on paardumata elektroni
sisaldavad osakesed.

et e et e e e e s e et e e et e eae st e et e e neaaenn on ained, mis esinevad vesilahuses
nii ioonide kui ka molekulidena.

Dl et on liitaine teisendid, mis erinevad
struktuuri ja seetottu ka omaduste poolest.

B e on elemendi teisendid, mis
erinevad iiksteisest neutronite arvu poolest aatomituumas.

B e on lihtaine teisendid, mis
erinevad iiksteisest struktuuri voi aatomite arvu poolest molekulis.

Moisted:
+ ioonid o tugevad elektroliiidid
o allotroobid « norgad elektroliitidid
o radikaalid o liitained
« isotoobid o lihtained
o isomeerid o puhtad ained

ULESANNE 2 (5 punkti)

Leidke alltoodud lausete lopetamiseks sulgudest sobiv variant (témmake odige(te)le
sénaf(de)le joon alla).

A. Kui elektroliitidi lahuses on elektrilises kontaktis raud ja tsink, siis (korrodeerub

tsink, korrodeerub raud, korrodeeruvad molemad , ei korrodeeru kumbki).

B. Naatriumkloriidi vesilahuse elektroliiiisil eraldub katoodil (hapnik, kloor, naatrium,
vesinik) ja anoodil (hapnik, kloor, naatrium, vesinik).

C. Vorreldes lammastiku aatomitega liidavad fosfori aatomid elektrone (sama
tugevusega, norgemini, tugevamini).

D. Reageerimisel kaltsiumiga kiitub véavel (kataliisaatorina, oksiideerijana,
redutseerijana).

Komisjoni
mdirge
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ULESANNE 17 (8 punkti)

150 g veele lisati 30 g vaskvitrioli (CuSO, - 5H,0).

A. Arvutage 30 g vaskvitriolis sisalduva vask(II)sulfaadi hulk (moolides).

B. Arvutage vask(II)sulfaadi protsendiline sisaldus saadud lahuses.

C. Saadud lahusele lisati 8,8 g tahket naatriumsulfiidi. Mitu grammi sadet tekkis?

Vastus: A. Vask(II)sulfaadi hulk (moolides) on

B. Vask(II)sulfaadi protsendiline sisaldus saadud lahuses on

C. Sadet tekkis grammi.

Komisjoni
mdrge

Tp
3p

4p
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73

74
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ULESANNE 16 (4 punkti)

1.jaanuarist 2006 tohib Eestis miiiia vaid vaavlivabaautokiitust. Vaiavlivabaks nimetatakse
kiitust, mille vaavlisisaldus on koéige rohkem 10 mg/kg. Autobensiini keskmine koostis
vastab isooktaanile CH, (tihedus 0,75 kg/dm?).

Arvutage viaiveldioksiidi kogus kuupdetsimeetrites, mis paisatakse keskkonda
soiduauto tihe paagitdie (60 liitrit) bensiini taielikul polemisel (maksimaalse lubatud

vaavlisisaldus korral).

Vastus: vdaveldioksiidi kogus on dm’.

10

Komisjoni
mdrge

4P|
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ULESANNE 3 (7 punkti)

A. Kahe keemilise elemendi aatomite viliskihi elektronvalemid on jargmised:

element X: ............. 3s'; elementY: ......... 4s’4p°.

Kirjutage elemendi siimbol vastava elektronvalemi ees olevasse liinka.

B. Nende elementide aatomid saavad kumbki moodustada iihe lihtaine ja teineteisega
— tihe liitaine. Kirjutage punktiiridele vastavate ainete valemid ja nendes ainetes
esineva kristallivore tiilip (molekulvore, aatomvore, ioonvore voi metallivore).

I aine valem: kristallivore tip: .....coceeevveveeecreerenenceennnne

..................................... >

IT aine valem: kristallivore tip: .....coceeeeervreercrerreneecrennn.

..................................... >

[T aine valem: ..o , kristallivore tHip: ...c.ccevveeverrerecrerrinenen

C. Millisel nendest ainetest on sulamistemperatuur koige madalam .........cccoccevveueuncnnnee

ja millisel koige korgem ..................... ? (Kirjutage liinka vastava aine valem.)

ULESANNE 4 (4 punkti)

Esitatud on jargmised poorduvad reaktsioonid gaasilises olekus ainete vahel:

1) CH,+H,0 == 3H,+CO, AH>0
2) 280, +0, %= 280, AH<0

3) H,+Br, = 2HBr, AH<0

Millise reaktsiooni korral kehtivad jargmised viited? (Mdrkige kastikesse oige
reaktsioonivorrandi number.)

a) Rohu tostmine ei mojuta reaktsiooni tasakaalu.

b) H, lisamine nihutab reaktsiooni tasakaalu ldhteainete tekke suunas.

c) Temperatuuri tdstmine nihutab reaktsiooni tasakaalu saaduste tekke suunas.

d) Rohu alandamine nihutab reaktsiooni tasakaalu lahteainete tekke suunas.

Komisjoni
mdrge
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TPl o,
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p 19
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Pl 5
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ULESANNE 5 (5 punkti) Komisjoni ULESANNE 14 (3 punkti) Komisjoni
mdirge mdrge
Allpool on esitatud vesilahuste pH-skaala ja ndidatud sellel mone lahuse asukoht. Graafikul on kujutatud KNO, ja CuSO, lahustuvuse soltuvus temperatuurist.
p p ) ) 3) 4 p
pH pH
> Vastake graafiku pohjal jargmistele
i) 1 2¢ 3 4 5 6¢ 7 l 8 9 ¢ 10 11 12 13 14 kiisimustele.
5% sidruni- piim | veri 1% 1) Millisel temperatuuril on KNO, ja CuSO,
HCI mahl NaHCO, lahustuvused vordsed? ........................ O 100
o 1
lahus lahus 2) Kas 75 g CuSO, lisamisel 200 g veele 50 °C = PlLes
o
A B c D E Ip juures tekib <
Maédrake, millises kohas sellel skaalal asuvad alltoodud lahused. Lahuste asukoht 22 a) kiillastumata lahus, z
skaalal on ndidatud tihtedega A, B, C, D ja E. (Kirjutage alltoodud lahuse nimetuse jdrel Tpl o b) kiillastunud lahus, é
olevale punktiirile vastav téht - A, B, C, D véi E.) 1p ¢) kiillastunud lahus koos sademega? 2
24 -
1
1) ~ 0,5% HCI lahus ...... 4) Na,SO, lahus ...... ol L e, Pl o4
5
2) ~1% Na,CO, lahus ...... 5) gaseeritud vesi (CO, kiillastunud lahus) ...... 1p 3) Mitu grammi KNO, tuleb minimaalselt votta,
) ~ 5% NaOH lah 2 et selle lisamisel 50 g veele 40 °C juures tekiks
3) ~5% Na ahus ........ » .
5 kiillastunud lahus? Temperatuur, °C
8 =
= R 1p
. Z
ULESANNE 6 (9 punkti) S = £
A. Milliste reaktsioonide abil on alltoodud aineid kasutades voimalik saada jargmisi gaase: 2 é
a) vesinikkloriid, b) vesinik, c) ammoniaak? Kirjutage (ja tasakaalustage) vastavad ; C§d . _
reaktsioonivorrandid. L;; = ULESANNE 15 (5 punkti)
> <
NaCl, Na,SO,, Zn, NH,CI, Cu, BaO, konts. H,SO,, KOH, HCOOH P E Tehke reaktsioonivorrandi pohjal arvutused ja tditke tabel, lahtudes tabelis antud
S S hapniku kogusest.
2p 5 ~
a) ......................................................................................................................................... 27 &) <
= = elektroliiiis
, SR 2H,0 —Solils | Hy 10,
1 Pl =
~
S R 2P| H,O (vedel) H, o,
B. Millistel alltoodud viisidel on véimalik laboris koguda jargmisi gaase: H,, NH,, SO,,
HCI? (Arvestage, et 6hu keskmine molaarmass on 29 g/mol.) Kirjutage vastavate gaaside | | ... mol | .......... mol 4,0 mol
valemid punktiirile lause 16pus.
ol L e cm’ | . g | e dm’
1) Pohjaga allapoole katseklaasi saab koguda ........ccoceurevececurncncucnnenencs . 30
1p
2) Léabivee saab koguda .......cccvveuvvcivnicinciines . 3
e : p| p
3) Pohjaga iilespoole katseklaasi saab koguda .......cccccvvcuveccinicrnicinnce. . 66
L 2. 3. p|
rf: ) / ! p 68
P| &
é; p 70
1 [ 7 ]
e N/




ULESANNE 13 (4 punkti) Komisjoni ULESANNE 7 (5 punkti) Komisjoni
mdrge mdrge
Pesemisvahendid sisaldavad pindaktiivseid aineid ehk detergente. Koigil neil on Samasse keeduklaasi valati tiksteise jarel vordse ruumala ja vordse molaarse
tthesugune pohistruktuur: nad on orgaanilised tihendid, mille molekulides on pikk kontsentratsiooniga jargmiste ainete lahused: Cu(NO,),, Ba(OH), ja Na,SO,.
hiidrofoobne rasvas lahustuv osa ja sellega seotud vees lahustuv hiidrofiilne rithm.
A. Kirjutage toimuvate reaktsioonide molekulaarsed vorrandid ja lithendatud
ioonvorrandid.
\/\/\/\/\/\/\/\/@ p 33
p
hiidrofoobne rihm hUArOfllNe FRM [ R AR AR RS RRR R R R ARt 34
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 7 p 35
Millised jargmised ained sobivad, millised ei sobi detergentideks? Pl 5
(Mirkige kastikesse vastavalt, +"voi,~")
B. Missugused ioonid jaid tdielikult lahusesse pérast lahuste kokkuvalamist, kas
. : 1) Cu*ja SO, 2)Ba*jaNO,, 3)Na"jaOH voi 4)Na*jaNO, ? 1p| .,
) ;"."*,/S CH2\ /CHQ\ /CH2\ /CHZ\ /CH2\ ﬁ S iri i ol i i itdhi
a) Na¥ o7 g\ o - CH, CH, CH, CH, CHs ip| E g (Kirjutage kastikesse diget ioonide paari tdhistav number.)
s
w < ' .
CHs o > S ULESANNE 8 (70 punkti)
1 3 = =
C\Hz__‘/CH2 =3 = Esitatud on reaktsioonitiiiibid. Valige sobivad ained ning kirjutage (ja tasakaalustage)
& . . e . .. .
CH CH CH CH CH NT° @ < 5 neile reaktsioonitiitipidele vastavad reaktsioonivorrandid.
b - 2N - 2N - 2N - 2N - 2~ /CH2 C| N p
) CH; ~CH, ~CH, ~CH, ~CH, - CH, \ 1 = =
p .
/CH2 60 E L:D
H5C = = . . . .
g 3 a) Happelise oksiidi reageerimine leelisega:
B &
— e
O = 2
| | E ccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccccc p 38
~CHy _CHy. _CHy< _CHy< _CHy< CHo~ G & @
c) CHs CH, CH, CH, CH, CH, CH, O Na P & b) Lahustunud soolade omavaheline reaktsioon:
................................................................................................... 2p| 4
~CHy< _CHy< _CHy< _CHpy< _CHy< _CHpy< _CHj< c) Halogeniidi reageerimine teise halogeeniga (lihtainega):
d) cH; “CcH, “CH, “CH, “CH, ~CH, ~CH, ~ CHg Pl
................................................................................................... 2P| 4
d) Mitmeprootonilise hapnikhappe neutraliseerimine:
................................................................................................... 2p| 4
e) Lahustunud soola reageerimine metalliga:
................................................................................................... 2p|




ULESANNE 9 (6 punkti) Komisjoni ULESANNE 11 (3 punkti) Komisjoni

mdirge mdirge

Leidke alltoodud loetelust igale reaktsioonivorrandile vastava protsessi nimetus ja Umberesterdamine on kataliiiitiline protsess, mille kiigus ester reageerib alkoholiga, tekivad
kirjutage see punktiirile vorrandi jérel. uus ester ja uus alkohol. Naiteks:

CH,COOCH,CH,CH,CH, + CH,OH — CH,COOCH, + CH, CH,CH, CH,0H
1) HCOOH + CH,CH,0H— HCOOCH, + HO ...cocviviiaiieiieniiaiieiie e, p| Biodiisel on taimsetest voi loomsetest 6lidest toodetud ester, mida kasutatakse diislikiitusena.
2) CH CH OH + 30 5CO. +3H0 7 Ligikaudu 80% maailma biodiislist toodetakse rapsiolist. Oli iimberesterdamisel metanooli véi

) LI OU, pTILY Pl 4 etanooliga saadakse ester, mida nimetataksegi biodiisliks. Rapsioli koosneb mitmesugustest

3) CH,CH=CH, + H,O — CH,CH(OH)CH,  .......ccooiiiiiiiiiiiiiiiin, TP s trigliitseriididest (estritest), milles levinuimaks rasvhappeks on olehape C _H, COOH.
4) CHONa+HO — CHOH+NaOH oo, 1p| Kirjutage ja tasakaalustage timberesterdamise vorrand olehappe trigliitseriidi ja etanooli

vahel. Kuidas nimetatakse tekkinud alkoholi? (Kirjutage alkoholi nimetus punktiirile.)
5 CH,O, — 2CO,+2CHOH p|
6) CH,CHO+H, — CHCHOH oo 1P|

CH,(CH,) CH=CH(CH,) COO - CH,

Protsesside nimetused: |

= - 2
« seebistamine o poliikondensatsioon CH,(CH,),CH=CH(CH,),CO0 C|:H + CH,CH,0H — Pl s
o hiidroliiiis . redutseerum‘ine CH,(CH,).CH=CH(CH,).COO - CH,
o dehiidrogeenimine o oksiideerumine
» hiidraatimine C oS CTdaMINe Pl 5

o kéddrimine

ULESANNE 10 (4 punkti) ULESANNE 12 (72 punkti)

Tabelis on toodud 1-kloroalkaanide ja vastavate alkoholide keemistemperatuurid ( ty ). Tur.gl PP r'a 't01mea1neks on alka101.d kaps?ut.sun, m'1s annab. talle }seloomul}ku korvetav§
maitse. Kirjutage alltoodud tabelisse, millistele aineklassidele iseloomulikke omadusi

KEEMIA RIIGIEKSAM VARIANT B 2006

RIIKLIK EKSAMI- JA KVALIFIKATSIOONIKESKUS

1-Kloroalkaan t, °C alkohol t, °C kannavad kapsaitsiini struktuurivalemil punktiiriga tUmbritsetud molekuli osad.
Kirjutage iga aineklassi vabalt valitud esindajaga tiks nédidisreaktsioon kas saamisviisi voi
kloropropaan 47 propanool 97 mone iseloomuliku omaduse kohta (iga reaktsioonittiiipi véib kasutada vaid iihel korral).
klorobutaan 78 butanool 118 4.
kloropentaan 108 pentanool 138
kloroheksaan 132 heksanool 157
kloroheptaan 160 heptanool 176
1.
A. Miks kasvavad molekulmassi kasvades nende ainete keemistemperatuurid?
Aineklass Niidisreaktsioon
................................................................................................... 2 p 49 1 . 2 p 53
2 2P| s
B. Miks on alkoholide keemistemperatuurid korgemad vastavate halogeentihendite 3 2P| s
keemistemperatuuridest? 4 2p
: 56
2p
................................................................................................... 50
> 2P| 5
6 2P| s




